A malt szdzadban élt angol matematikustol, Lewis Carroll-t6l szarmazik a kovetkezé feladat:

. Aki nem kotéltancos és zsemlét sem eszik, az oreg.

. A szédiil6s malacokkal tisztelettel bannak.

. Okos léghajos eserny6t visz magéval.

. Nem ebédelhet nyilvanos helyen az, aki nevetségesen néz ki és zsemlét eszik.

. A fiatal léghajosok szédiilGsek.

. Aki nevetséges kiilseji és kovér, az még ebédelhet nyilvanos helyen, feltéve, hogy nem kotéltancos.
. Aki okos, az nem megy kotéltancosnak, ha szédilss.

. Egy malac eserny6vel nevetségesen néz ki.

. Mindenki kovér, akivel tisztelettel bannak és nem kotéltancos.
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Ezt a kilenc allitast egy szavahihet6 ember mondta. Kovetkezik-e belgliik az, hogy
10. Okos, fiatal malac nem megy léghajosnak?

Azt allitjuk, hogy kovetkezik, és ezt az allitdsunkat ,reductio ad absurdum” modszerével, azaz a lehetetlenre vald
visszavezetés modszerével bizonyitjuk be. Feltessziik, hogy egy okos, fiatal malac elment léghajosnak, és ebbdl valamint
az 1-9. allitasokbol ellentmondast vezetiink le. Az ellentmondés azt mutatja, hogy kiindul6 feltevésiink hibés volt; igy
az illeté malac nem lehet 1éghajos.

Nézziik, mit tudunk malacunkrol. Feltevésiink szerint
(A) okos, fiatal és léghajos.
A 3. allitas szerint esernyGt visz magaval, &mde a 8. allitas szerint egy malac esernyGvel
(B) nevetségesen néz ki.

Az 5. allitas szerint malacunk szédilds is, tehéat 2. szerint tisztelettel bannak vele. Masrészt okos és szédiilés malac 7.
szerint nem megy kotéltancosnak, s ekkor 9. alapjan még

(©) kovér

is. Tudjuk, hogy aki Oreg, az nem fiatal, igy ha a malac nem enne zsemlét, akkor 1. miatt ellentmondéasra jutnank.
Tehat (B) és a 4. allitasunk alapjan a malac

(E) nem ebédelhet nyilvinos helyen.

Végiil a kivant ellentmondast megkaphatjuk abbol, hogy (B) szerint nevetségesen néz ki, (C) szerint kovér, és mivel
nem kotéltancos, azért 6. alapjan

(F) ebédelhet nyilvdnos helyen.

A feladat egyik érdekessége, hogy a feltételek koziil egyik sem hagyhatd el, ha csak egyetlen feltételrsl nem koveteljiik
meg, hogy teljesiiljon, akkor az utolsé allitds mar nem kovetkezik bel6litk. Az alabbi tablazatban az i-edik oszlop egy
olyan malac tulajdonsagait sorolja fel, amelyre az 1-9. feltételek koziil egyediil az i-edik nem teljesiil, noha a malac
okos, fiatal és léghajos. (A tablazatban ,i” — igen, ,n” — nem.)



A malac

okos

fiatal(= nem oreg)

léghajos

nevetségesnek néz ki

szédilGs

tisztelettel bannak vele

koteltancos

koveér

zsemlét eszik

eserny6 van néla

nyilvanos helyen
ebédelhet




